

ПРОБЛЕМЫ СОВРЕМЕННОГО ОТЦОВСТВА

*Работа представлена кафедрой культурологии Якутского государственного университета.
Научный руководитель – доктор философских наук, профессор Б. Н. Попов*

В статье рассматривается проблема отцовства, что в современных условиях является востребованным и актуальным. Наряду с процессами демократизации семейно-брачных отношений в семьях наблюдается все возрастающая тенденция ослабления традиционной позиции отца.

The article deals with the issue of paternity which has become a topical and actual one. The democratization processes of family relations are observed in connection with the growing tendency of weakening of traditional role of a father in a family.

Достижения в различных областях науки задают новые грани рассмотрения сущности и структуры отцовства. Отцовство как институт социализации появилось позже института материнства. Формирование института отцовства в истории общества связывают с возникновением частной собственности, когда появляется необходимость ее наследования одним из сыновей. Исторически за мужчиной, наследником традиций, закрепились функции обеспечения детей и женщин, которая во многом определяется социальным устройством общества. По мнению многих ученых, «нормальной» может считаться семья, ответственность за которую несет мужчина, независимо от занимаемого положения и его отношения к семье.

Свершившаяся во многих странах женская эмансипация привела к изменению отцовства в обществе и семье. В последние двадцать с лишним лет в странах Европы и США социологи заговорили о «новом образе мужчины», связанном с появлением мужчин, для которых близость, заботливость, эмоциональный контакт с детьми стали обязательными атрибутами отцовства.

Изучение феномена отцовства является необходимым для более полного понимания процесса развития личности в семье. Современные социальные стереотипы отцовства являются весьма противоречивыми. Но в целом происходит переходный

период в истории отцовства, когда общество всерьез обратило внимание на важность отцовства для развития личности ребенка.

Современные исследователи выделяют три основных типа отцовства: «традиционный тип», «отец, озабоченный семейным благополучием» и «современный тип отцовства». Есть и другой тип отцовства, сознательно или непреднамеренно отстраняющегося от семейных забот («мужской эскейпизм»). Однако ребенку необходимы оба родителя, каждый из которых вносит свойственное только его полу поведение. В частности, мальчику отец нужен в первую очередь, т. к. он помогает ребенку путем подражания осуществить свою половую принадлежность. Не менее, если не больше, отец нужен и дочери, чтобы она с младенчества чувствовала его любовь и заботу.

Еще древнегреческий философ Аристотель, живший в 384–322 гг. до н.э., высказал мысль: «Отец учит, мать растит», безусловно, отдав важнейшую роль в формировании личности ребенка отцовству. Долгое время отцы были больше социальным и моральным авторитетом для своих детей. Каждодневное общение с уходом за детьми и эмоциональным общением было в целом уделом женщин.

В XX столетии отцовство в воспитании детей заметно выросло после Второй ми-

ровой войны. В 1960–1970-е гг. английские ученые установили, что около 75% отцов детей от 1 до 4 лет участвуют в уходе и воспитании. К 1990-м г. до 78% отцов в европейских странах были согласны брать отпуска по уходу за детьми. В России в новых поколениях отцов также очевидно стремление соответствовать новому типу отцовства. Быть хорошим отцом – большой труд, нелегкая ноша, ведь нужно обеспечить детям теплую семейную атмосферу, правильно организовать режим и быт ребенка, дать детям свою любовь и разумно пользоваться своим авторитетом.

Укрепление престижа отцовства ни в коем случае не означает ущемления прав и функций материнства. Речь должна идти о выравнивании потерянных в предыдущий период позиций отцовства.

Статусы мужчины и женщины претерпели большие метаморфозы; потребуется еще не одно десятилетие, прежде чем системе удастся обрести новое равновесие. Мы признаем, что наиболее резкие перегрузки и потрясения пришлось испытывать женщине – на нее обрушился целый каскад из небывалых возможностей, задач и одновременно невиданный груз требований. Женщина должна теперь совмещать новые для нее обязанности со своим исконным назначением – быть женой и матерью. Ее сегодняшняя роль в семье и обществе важна и почетна, но в то же время невыразимо трудна и ответственна.

Прошедшие столетия не изменили основу поведения мужчин по отношению к своим детям – отец в первую очередь обучает, подает пример образа мышления и мировоззрения. Исследователи установили, что интеллектуальное развитие современного ребенка напрямую зависит от его отношений с отцом. Разумеется, малыши любят своих матерей, ищут у них поддержки и понимания, но большинство всех знаний и жизненного опыта они получают именно от отцов.

Жизненные факты свидетельствуют: принятие дара и долга отцовства оказывает влияние на личность мужчины. Иссле-

дования немецких ученых показали, что отцовство позитивно влияет на собственную идентификацию мужчины, на его самооценку и самосознание – его удовлетворенность жизнью, а также на его мировоззрение. Становясь отцами, молодые и зрелые мужчины начинают осознавать себя в новой роли, идентифицируя себя с собственным отцом. Участвующие в воспитании детей мужчины-отцы имеют более высокую самооценку и более уверены в себе. Меняется представление о ценности человеческой жизни. Очень важным становится благополучие ребенка, его нормальное развитие. Отмечено, что у мужчин с удовлетворенностью семейной жизнью, с наличием теплых отношений с детьми вырастает продуктивность работы.

Исследования, проведенные в Республике Саха (Якутия), подтверждают следующий факт: чувствовавшие в детстве и в юности отцовскую близость юноши и девушки больше удовлетворены своей жизнью, более счастливы в обыденной жизни и менее подвержены психологическим стрессам. Дети, любимые обоими родителями – матерью и отцом, более уверены в себе, меньше болеют, более успешны при получении образования и дальнейшей социализации.

В 1991 г. в Намском улусе РС (Я) была организована первая в истории республики конференция отцов. Эту конференцию возглавил профессор, доктор философских наук Борис Николаевич Попов. Участники конференции поделились своими накопленными за десятилетия раздумьями о жизни, о воспитании детей и о семье. На конференции был принят официальный документ – «Обращение отцов Намского улуса к жителям РС (Я)», который был распространен СМИ по всей республике. С целью повышения статуса отцовства в воспитании подрастающего поколения с 1999 г. отмечается День отца. Начали свою работу объединения «Ыал» («Семья»), «Хогуун», «Эр хаан» («Мужество»).

А в 29–30 апреля 2007 г. проводился 1-й съезд отцов Республики Саха (Якутия).

Отцы-делегаты обсудили актуальные проблемы семейной политики, определили место и роль отцовства в современной семье и обществе. А также выявляли пути повышения статуса и престижа мужчин и отцов.

Таким образом, реализация государственной семейной политики по укреплению культуры отцовства подразумевает взаимодействие органов власти, органов местного самоуправления, самих отцов и

общественных объединений мужчин. На сегодняшний день в РС (Я) функционирует 254 совета отцов и объединения мужчин. Это организующая сила, способная внести вклад в укрепление института отцовства. У нас в России есть потенциал для решения многих проблем, нужно только преодолеть сложившиеся стереотипы, восстановить разрушенные механизмы семейных и народных традиций.